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Léonides

Pierre Causeret

Dans Ia nuit du 17 au 18 novembre
1999, ccux qui ont eu la chance d'avoir un
ciel dégagé et le courage de sortir cntre 2
heures et 4 heures du matin ont pu obser-
ver une muititude d'¢toiles filantes, lcs
"Léonides”. Au moment du maximum.
aux alentours de 3 heures, on en comptait
bien une par seconde !

J'ai pris cette photo du cbté d'Aix en
Provence aux alentours de 3 heures du ma-
tin. Les arcs de cercle sont dus aux €toiles
qui oni laissé une trainée lumineuse pen-
dant les 10 minutes de la pose. On peut
d'ailleurs reconnaitre ia constellation du
Lion au centre. Le trait le plus brillant.
c'est une étoile filantc particuliérement u-
mincuse. D'autres sont 4 peine visibles sur
le cliché original et ont &té renforcés sur le
négatif en dessous. On s'apergoit qu'clles
semblent toutes provenir d'un méme point
appelé le radiant et situ¢ ici dans la crinié-
re du Lion, Pour comprendre ce phénome-
ne, on donne souvent l'image dun auto-
mobiliste se dépiagant sous la neige. Leas
flocons semblent provenir d'un point situé
devant la voiture et au-dessus alors qu'en
réalité, ils se déplacent tous parallélement.
La position de ce point dépend de la vites-
se du vehicule ainsi que de la direction at
de la vitesse de chute des flocons,

Le 18 novembre, la Terre filait 4 la vi-
tesse de 30 kmy's approximativement en
direction de Régulus. La vitesse propre
des particules a l'origine des étoiles filan-
tes, issues de la cométe Temple-Tuttle. a
décalé le radiant vers le haut, du c6té de la
crimére du Lion.

La question :

On cherche 1a longueur réelle approxi-
mative en km de la trace laissée par cette
lconide. On suppose pour cela que les
poussicres métdoritiques ont des trajectot-
res paralléles et qu'elles deviennent lumi-
neuses en inleragissant avec atmosphére 4
une centaine de km d'altitude.

Le bas de la photo correspond a 'horizon.
Dernicre donnée importanie : la distance
angulaire Deneb -Regulus est de 25°
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Solution au probléme du CC 89.

1) On détermine 1'échelle de la photo avec
Denebola ¢t Regulus @ on a 3,9 cm pour
25° soit 6.4 °fem.

Les mesures sont cffectuées sur la photo
parue dans le CC 89 (p.27). Le dessin de
la page ci-conire est plus grand.

2) On mesure la longueur de la trace du
métcéore princtpal : on obtient 5,5 mm soit
3.5°,

3) En prolongeant les Ctoiles filantes. on
trouve I'emplacement approximatif du ra-
diant. On mesurc sa hauteur au-dessus de
P'horizon. On trouve 6,4 ¢m soit $1°.

4) On mesure la hauteur de la iconide
brillante au début de son "allumage" : on
obticnt 3,6 cm soit 23°

Pour simplifier le probiéme et comme on
ne cherche qu'un ordre de grandeur du ré-
sultat, on peut considérer que la trace de
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I'ctoile filante est verticale. sous le radiant.

51 on voulait étre plus précis. il faudrait se placer dans le
plan défini par l'observateur et la trace de I'étoile filante. qui
n'est pas un plan vertical, et modifier Naltitude de 100 km
(c.f. schéma ci-contre).

La position du radiant indique 1a direction des trajectoires
des particules par rapport au sol.

5} Calcul de la distance de la 1éomde ;
OM = 100 km / sin23° soit 256 km environ.

6) L'objectif du probléme est, rappelons-le. de déterminer
unc approximation de la longueur en km de la trace MM’
de cette léonide. Pour conclure on va "résoudre” lc triangle
OMM' dans lequel on a .

OM=256km(cf § 5

MOM™ =3.5°(¢cf §2)

M'MO = MOr ( angles "alternes-internes™)
=41°-23°=18(cf §3etd

On a donc : MM'O = 180° - (18° + 3, 5°) = 138.5%,

On applique ensuite "la relation des sinus” dans le triangle
OMM' .

MM OM o MM = 43 km environ,
sin MOM® sin MATO

1I ne faut ¢videmment pas attendre de ce calcul une grande
précision. Par exempie le début de la trace de 1'étoile filante
n'est pas trés net. mais il permet de trouver un ordre de
grandeur correct,
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